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COLLEGIO DEI DOCENTI 
 

Verbale n° 4 -  A.S. 2015/16 
 

L’anno 2015, il giorno 19 del mese di Novembre, alle ore 11.00, nell'Aula Magna del Liceo 

Classico Statale "V. Linares" di Licata (AG), il Collegio dei Docenti si riunisce in seduta 

straordinaria, a seguito di regolare convocazione (circolare n. 45 del 17.11.2015 prot. N. 4235/A19), 

per discutere il seguente o.d.g.: 
 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente (pubblicato sul sito istituzionale e 

reperibile al link qui di seguito:  

http://www.liceolinares.gov.it/12-verbali-organi-collegiali/311-verbale-n-3-collegio-dei-

docenti.html ) 

 

2. Adesione bando Fondi Strutturali Europei - Programma Operativo Nazionale. “Per la 

scuola - Competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014 - 2020. Asse II 

Infrastrutture per l’istruzione - Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR). 

Obiettivo specifico - 10.8 - “Diffusione della società della conoscenza nel mondo della 

scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi” - Azione 10.8.1 

Interventi infrastrutturali per l’innovazione tecnologica, laboratori professionalizzanti 

e per l’apprendimento delle competenze chiave. Premialità Obiettivi di Servizio - 

Fondo per lo Sviluppo e la Coesione ex delibera CIPE n. 79 del 2012.  
 

3. Varie ed eventuali. 
 

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico Prof.ssa Rosetta Greco; funge da Segretario la 

Prof.ssa Elisabetta Gabriele. Le assenze risultano dal prospetto di seguito riportato. 
 

COGNOME NOME SUPPLENTE ASS COGNOME NOME SUPPLENTE ASS 

Aricò Caterina   Lo Nardo Carmelo   

Arcieri Giuseppe   Lo Vacco A. Teodora   

Armenio  Irene  A Magrì Grazia   

Balistreri Ilaria   Mancuso Angela   

Bonfiglio  Angelo  A Meli Rosaria   

Bonvissuto Teresa   Minnella Concetta   

Bosa  Francesca   Montana 

Lampo 

Giuseppina  A 

Bracco  Silvana   Nucera Maria Rosa   

Cambiano Giuseppa   Parla Vally   

Campione Concetta  A Pecoraro Gianluca   

Carlino  Lucia   Perconti Amedeo   

Cellura Manola  A Peritore Gilda   
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Consagra Maria   Petruzzella Rosaria   

Cordaro Catia  A Pilato  C.Antonietta   

Cosentino  Lisandra   Pira Daniela  A 

Costanzo  Floriana   Porrello Elena  A 

Costa  Achille   Presti Alberto    

Criscimanna Rosaria   Puccio Cinzia   

Curatolo Nicola   Purpura  Stefania  A 

Di Franco Giuseppina   Russo Angela   

Di Franco Maria Rita   Sanfilippo Francesco   

Di Rosa Angela   Sanfilippo Giuseppa   

Di Rosa Calogero  A Sapienza Antonella   

D'Oro Filina E.   Schembri Giuseppe   

Federico Pasquale   Sottile Filippa   

Gabriele Elisabetta   Tonon Serenella   

Graci Lucia   Tornambè Teresa   

Graci Vincenzo   Trapani  Carmela   

Grillo Salvatore   Trapani Rosa   

Iacona Valeria   Venturella Graziella   

La Gaipa Rita   Verderame Francesco   

La Marca Salvatore   Vinci Rosa M.G.   

Licata Emanuela   Zambetta Rosaria   

Livoti L. Eugenio   Zarbo Maria   

Lombardo  Giuseppe        
 

 

Il Dirigente Scolastico, constatata l’esistenza del numero legale, dichiara aperta la seduta, porge 

il proprio saluto e procede alla trattazione dei punti posti all’o.d.g.: 
  
1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 

 

Il Dirigente Scolastico chiede ai presenti se ritengano necessaria la lettura del verbale della 

seduta precedente, che è stato affisso all’Albo Docenti e pubblicato sul sito della scuola. Avendo 

ricevuto risposta negativa, il Dirigente Scolastico chiede se vi siano osservazioni in merito o 

richieste di rettifica e quindi invita il Collegio a procedere all’approvazione del verbale. 

A conclusione,  

IL COLLEGIO DEI DOCENTI 

 VISTO che non sono pervenute richieste di integrazione e non ci sono considerazioni in 

merito,  
 

DELIBERA (Nr.1), all’unanimità, 

di approvare il verbale della seduta precedente. 
 

2. Adesione bando Fondi Strutturali Europei - Programma Operativo Nazionale “Per la 

scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Asse II Infrastrutture per 

l’istruzione - Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR). Obiettivo specifico - 10.8 - 

“Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione e 

adozione di approcci didattici innovativi” - Azione 10.8.1 Interventi infrastrutturali per 

l’innovazione tecnologica, laboratori professionalizzanti e per l’apprendimento delle 

competenze chiave. Premialità Obiettivi di Servizio - Fondo per lo Sviluppo e la Coesione ex 

delibera CIPE n. 79 del 2012. 
 

Il Dirigente Scolastico, facendo riferimento all’avviso del M.I.U.R. - Dipartimento per la 

Programmazione e la gestione delle risorse umane, finanziarie e strumentali - Direzione Generale 



per gli interventi in materia di edilizia scolastica, per la gestione dei fondi strutturali per l’istruzione 

e per l’innovazione digitale - Avviso prot. n° AOODGEFID/12810 del 15/10/2015 “Avviso 

pubblico rivolto alle Istituzioni Scolastiche Statali per la realizzazione di ambienti digitali”, informa 

il Collegio dei docenti riguardo a: Fondi Strutturali Europei - Programma Operativo Nazionale “Per 

la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Asse II Infrastrutture per 

l’istruzione - Fondo Europeo di Sviluppo Regionale (FESR). Obiettivo specifico - 10.8 - 

“Diffusione della società della conoscenza nel mondo della scuola e della formazione e adozione di 

approcci didattici innovativi” - Azione 10.8.1 Interventi infrastrutturali per l’innovazione 

tecnologica, laboratori professionalizzanti e per l’apprendimento delle competenze chiave. 

Premialità Obiettivi di Servizio - Fondo per lo Sviluppo e la Coesione ex delibera CIPE n. 79 del 

2012.  

Il Dirigente Scolastico, quindi, precisa che i suddetti interventi puntano ad offrire alle Istituzioni 

Scolastiche ambienti tecnologicamente evoluti, idonei a sostenere tutte le attività di ricerca e 

aggiornamento, in grado di sostenere lo sviluppo della “net-scuola”, ovvero una scuola più vicina 

alle attuali generazioni di studenti. 

A conclusione di un partecipato dibattito, 
  

IL COLLEGIO DEI DOCENTI 

 SENTITA la presentazione del Dirigente Scolastico; 

 VISTO l’avviso pubblico del M.I.U.R. - Dipartimento per la Programmazione e la gestione 

delle risorse umane, finanziarie e strumentali - Direzione Generale per gli interventi in 

materia di edilizia scolastica, per la gestione dei fondi strutturali per l’istruzione e per 

l’innovazione digitale - prot. n° AOODGEFID/12810 del 15/10/2015 ; 

  ESAMINATO detto avviso pubblico rivolto alle Istituzioni Scolastiche Statali per la 

realizzazione di ambienti digitali; 

 CONSIDERATA la validità degli interventi volti ad offrire alle Istituzioni Scolastiche 

ambienti tecnologicamente evoluti, idonei a sostenere tutte le attività di ricerca e 

aggiornamento, in grado di sostenere lo sviluppo della “net-scuola”, ovvero una scuola più 

vicina alle attuali generazioni di studenti, 

 

DELIBERA (Nr. 2), all’unanimità, 

l’adesione al progetto PON Fondi Strutturali Europei - Programma Operativo Nazionale “Per la 

scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020 di cui all’avviso pubblico del 

M.I.U.R., prot. n° AOODGEFID/12810 del 15/10/2015, rivolto alle Istituzioni Scolastiche Statali 

per la realizzazione di ambienti digitali. Asse II Infrastrutture per l’istruzione - Fondo Europeo di 

Sviluppo Regionale (FESR). Obiettivo specifico - 10.8 - “Diffusione della società della conoscenza 

nel mondo della scuola e della formazione e adozione di approcci didattici innovativi” - Azione 

10.8.1 Interventi infrastrutturali per l’innovazione tecnologica, laboratori professionalizzanti e per 

l’apprendimento delle competenze chiave. Premialità Obiettivi di Servizio - Fondo per lo Sviluppo 

e la Coesione ex delibera CIPE n. 79 del 2012.  

 

3. Varie ed eventuali. 
 

Il Dirigente Scolastico formula sentiti ringraziamenti ed esprime profonda gratitudine a tutte 

le componenti scolastiche che, con impegno e passione, hanno contribuito a rendere indimenticabile 

l’incontro con Tina Montinaro, moglie del caposcorta del giudice Falcone, ed Alessandro Chiolo, 

autore del libro dal titolo “Nome in codice: Quarto Savona 15”. Sottolinea che docenti e personale 

ATA si sono prodigati perché tutto fosse organizzato nel miglior modo possibile, contribuendo in 

maniera determinante al successo dell’iniziativa che si è rivelata capace di dare visibilità alla nostra 

scuola sul territorio e alla proposta educativa della quale è portatrice. 

In particolare, il Dirigente Scolastico si complimenta con gli studenti che hanno mostrato spiccata 

sensibilità per il tema della legalità ed eccezionali capacità di ascolto, lasciando emergere la propria, 

forte, determinazione nel voler diventare responsabili cittadini del mondo. Si dichiara soddisfatto 



dell’esito positivo della manifestazione che ci spinge a continuare lungo il percorso di educazione 

alla legalità, al fine di offrire ai nostri ragazzi importanti occasioni di crescita umana, culturale e 

civica. Fa presente, infine, di credere che molti di più siano, ora, quelli che si sentono parte della 

Scuola, pronti a dare una mano a vantaggio di tutta la comunità.  

Il Dirigente Scolastico fa poi riferimento al Regolamento d’Istituto, quale strumento per garantire il 

funzionamento del nostro Liceo affinché esso sia luogo di crescita morale e culturale, nonché centro 

di vita democratica e di partecipazione. Invita, pertanto, i docenti a esigerne l’osservanza da parte 

degli studenti, soffermandosi in particolare sulle seguenti norme: brevi uscite dall’aula, decoro e 

pulizia degli ambienti scolastici, divieto di fumo e di uso dei cellulari. Infine, ricorda al Collegio 

quanto definito nel Patto educativo di Corresponsabilità ed in particolare l’impegno da parte dei 

docenti nel confronto con gli studenti, nella pianificazione delle attività di verifica e 

nell’assegnazione dei compiti per casa. A tal proposito, invita i docenti a non programmare prove di 

verifica il giorno successivo ad un’uscita didattica, tenendo conto del fatto che gli studenti rientrano 

a casa nel tardo pomeriggio. 

Ultimata la trattazione di tutti i punti all’ordine del giorno, il Presidente dichiara sciolta la seduta 

alle ore 11.40.  

 

 Il Segretario                                           Il Presidente 

(Prof.ssa Elisabetta Gabriele)                                                ( Prof.ssa Rosetta Greco) 


